УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.41.37.064

Регионализация международных организаций как тенденция развития современных международно-правовых отношений

Саунина Елена Валентиновна

Кандидат юридических наук, доцент кафедры европейского и международного права, Нижегородский государственный университет им. Н.И Лобачевского, 603950, Российская Федерация, Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23; e-mail: saounina@mail.ru

Аннотация

Основными целями данного исследования будет является анализ развития региональных организаций и их влияние на современное международное право и международные отношения. Объектом изучение является региональная международная организация Африканский союз, этапы его формирования, состав, направления деятельности. Создание Африканского союза и Африканской архитектуры мира и безопасности в 2003 году символизировало амбиции Африки в области безопасности и коллективной обороны, которые последовали за бездействием Организации Африканского единства перед лицом конфликтов в Либерии, Сьерра-Леоне и районе Великих озер (Заир, Руанда и Бурунди). Спустя двадцать лет после принятия Учредительного акта Африканского союза положение дел с этим африканским стремлением к коллективной безопасности вызывает много вопросов. Действительно, природа нестабильности на африканском континенте существенно изменилась с появлением террористических мятежей и новых форм проблем, связанных с внутренним управлением. В связи с этим возникает вопрос об адекватности вышеупомянутой нормативной базы и различных инструментов. Помимо нормативных рамок и связанных с ними документов, главный вопрос связан с концепцией безопасности в Африке. Тезис, защищаемый в этой статье, заключается в том, что африканская архитектура мира и безопасности, первоначально задуманная исходя из предпосылки безопасности человека, постепенно скатывается к более традиционной концепции безопасности.

Для цитирования в научных исследованиях

Саунина Е.В. Регионализация международных организаций как тенденция развития современных международно-правовых отношений // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 9А. С. 495-505. DOI: 10.34670/AR.2023.41.37.064

Ключевые слова

Международное право, международные отношения, международные межправительственные организации, Африканский Союз, Организация Африканского Единства, Учредительный Акт Африканского Союза, международная интеграция, региональная интеграция.

Введение

В современном мире растет число участников международной и региональной интеграции различных стран и государств. Данные интеграционные проекты чаще всего создаются странами одного континента или странами, имеющие схожие политические признаки.

В XXI веке человечество вступило в новую фазу развития международных отношений. Она характеризуется расширением и углублением международного экономического, политического и культурного сотрудничества, а также процессов интернационализации и глобализации [Le Gouriellec, 2022, 2].

Мировое сообщество стремится к большей интеграции, большей предсказуемости, укреплению механизмов организации и управления развитием и одновременно повсеместно происходит укрепление национальных структур, что является необходимым условием успешного продвижения вперед отдельных стран [там же].

В этих условиях изучение опыта и деятельности международных организаций, постепенно становящихся центрами координации усилий по решению глобальных проблем, становится весьма актуальным и востребованным. Ускорение темпов развития несет с собой новые угрозы и вызовы, требующие адекватных действий со стороны международного сообщества, учитывая, что одним из условий демократизации международных отношений становится принцип субсидиарности.

Основная часть

Африканский союз был создан 9 июля 2002 года, заменив собой старейшую организацию на африканском континенте под названием Организация Африканского Единства (ОАЕ). Нормативно-правовой акт, закрепляющий создание Африканского Союза — Учредительный акт Африканского Союза принят 11 июля 2000 года. Он, как и предыдущий Устав ОАЕ, состоит из 33 статьей.

Африканский Союз представляет собой международную межправительственную организацию африканского континента, созданную с целью объединения и сближения народов данного континента.

Несмотря на то, что Союз стал правопреемником бывшей Организации африканского единства, он начал развивать свою интеграционную политику с создания органов континентального масштаба. Эти органы позволят народам континента принимать активное участие в его деятельности и развитии. Важно отметить, что число стран-членов Союза в условиях современной политической обстановки на континенте крайне нестабильно и постоянно меняется. В настоящий момент членами этой региональной организации являются 55 государств африканского континента.

В соответствии со ст. 27 Акта, «Настоящий Акт открыт для подписания, ратификации и присоединения Государствами — членами ОАЕ в соответствии с их соответствующими конституционными процедурами». [ст. 27 Акта]

После вступления Учредительного Акта в силу 26 мая 2001 года, в июле 2003 года, на саммите в Мапуту (Мозамбик) были созданы интеграционные институты организации, в том числе Комиссия Африканского союза, Панафриканский парламент и Совет мира и безопасности.

Важно отметить появление названий новых для африканских региональных организаций

органов и институтов, которые призваны сыграть эффективную роль в интеграции региона.

Среди них особое внимание обращает на себя экономический институт под названием «Африканское Экономическое Сообщество» (АЭС), который напоминает бывшее Европейское Экономическое Сообщество (ЕЭС). Кроме него появляются и Суд Африканского Союза, Комиссия (Генеральный секретариат), Парламент. Создание указанных институтов предопределено перечнем целей, закрепленных в ст. 3 Учредительного Акта Африканского Союза пели:

- достигать большего единства и сплоченности между африканскими странами и народами Африки;
- защищать суверенитет, территориальную целостность и независимость ее государствчленов:
- ускорять политическую и социально-экономическую интеграцию континента;
- поддерживать и защищать общие африканские позиции по интересующим континент и его народы вопросам;
- поощрять международное сотрудничество, придавая должное внимание Уставу
 Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека;
- поддерживать мир, безопасность и стабильность на континенте;
- поддерживать демократические принципы и учреждения, участие народа и хорошее управление;
- поддерживать и защищать права человека и народов в соответствии с Африканской хартией прав человека и народов и другими соответствующими документами по правам человека;
- создавать необходимые условия, которые позволят континенту по праву играть соответствующую ему роль в глобальной экономике и в международных переговорах;
- способствовать устойчивому развитию на экономическом, социальном и культурном уровнях, а также интеграции африканских экономик;
- поддерживать сотрудничество во всех областях человеческой деятельности в целях поднятия жизненного уровня африканских народов;
- координировать и гармонизировать политику между существующими и будущими
 Региональными экономическими сообществами для постепенного достижения целей
 Союза;
- продвигать развитие континента путем содействия исследованиям во всех областях, в частности в науке и технике;
- работать с соответствующими международными партнерами в искоренении болезней, которые поддаются профилактике, и поддержании хорошего здоровья на континенте.
 [ст. 3 Акта]

Таким образом, в особое внимание уделяется социально-экономической интеграции, а также интересам африканских народов, их жизненному уровню, правам человека, в том числе охране здоровья, развитию науки и техники. В частности, были установлены следующие цели организации:

- способствование устойчивому развитию на экономическом, социальном и культурном уровнях, а также интеграции африканских экономик;
- поддержание сотрудничества во всех областях человеческой деятельности в целях поднятия жизненного уровня африканских народов;

- работа с соответствующими международными партнерами в искоренении болезней, которые поддаются профилактике, и поддержании хорошего здоровья на континенте;
- продвижение развития континента путем содействия исследованиям во всех областях, в частности в науке и технике.

Также внимание уделено существующим и будущим региональным экономическим сообществам с целью координации и гармонизации политики между ними и Африканским Союзом для постепенного достижения целей Союза.

Наряду с целями, в ст. 4 Акта провозглашаются принципы, которыми должны руководствоваться государства-члены Союза, а именно: принцип суверенного равенства государств, принцип взаимозависимости между государствами-членами АС и принцип уважения границ, существующих на момент достижения независимости. [ст. 4 Акта]

Здесь же говорится о возможности участия африканского народа в деятельности Союза.

Одними из новейших принципов являются принципы учреждения общей оборонной политики континента, право Союза вмешиваться в дела государства-члена в соответствии с решением Ассамблеи в связи с серьезными обстоятельствами (такими, как военные преступления, геноцид и преступления против человечности), а также право Государств-членов просить вмешательства со стороны Союза в целях восстановления мира и безопасности.

Последние принципы являются очень важными для Союза, так как предупреждают возможность переворотов на континенте и обеспечивают права и свободы человека и его социально-экономическое развитие, а именно:

- содействие равенству полов;
- уважение демократических принципов, прав человека, верховенства закона и хорошего управления;
- содействие социальной справедливости в целях обеспечения сбалансированного экономического развития;
- уважение священности человеческой жизни, осуждение и неприятие безнаказанности и политического убийства, актов терроризма и подрывной деятельности;
- осуждение и неприятие неконституционных изменений правительств.

В соответствии с Учредительным Актом, Африканский Союз является единственным представителем Африки на международной арене посредством системы институтов и органов.

Именно в лице своих институтов и органов Союз реализует свои полномочия, способствуя тем самым достижению поставленных перед ним целей.

Вместе взятые, органы Союза образуют целостную систему, которая в совокупности с Учредительным актом может быть обозначена термином «механизм». Каждое учреждение Союза выступает в этом механизме в качестве отдельного элемента, тесно связанного с остальными.

Организационный механизм Африканского Союза является системой институтов и органов, посредством которых данная организация осуществляет свою компетенцию. С точки зрения структуры, механизм складывается из 4 частей:

- политические институты,
- судебный институт,
- финансовый и экономический институт,
- иные органы.

К политическим институтам относятся Ассамблея Глав Государства и Правительств Союза.

Согласно п.2 ст. 6 Акта, Ассамблея является верховным органом Союза. [ст. 6 Акта] Она состоит из глав государств и правительств или их должным образом аккредитованных представителей. Являясь главным институтом организации, Ассамблея выполняет следующие функции:

- определяет общую политику Союза, получает, рассматривает и принимает решения по докладам и рекомендациям других органов Союза и следует за выполнением политики и решений Союза, а также обеспечивает исполнение всеми Государствами-членами; рассматривает обращения о Членстве в Союзе,
- принимает бюджет Союза, назначает и освобождает от должности судей Суда,
- назначает Председателя Комиссии и его или ее заместителя или заместителей и членов комиссии и определяет их функции и сроки пребывания в должности;
- дает указания Исполнительному Совету по урегулированию конфликтов, войн и других чрезвычайных ситуаций и восстановлению мира.

Ассамблея имеет право на учреждение любого органа Союза, и вправе любому из этих органов делегировать свои полномочия и функции.

Решение принимается, согласно п. 1 ст. 7 Акта, консенсусом или, при недостижении такового, большинством в две трети от числа Государств-членов Союза. Однако процедурные вопросы, включая вопрос о том, является ли он процедурным или нет, решается простым большинством, но две трети общего членства Союза формируют кворум на любой встрече Ассамблеи. Ассамблея собирается, по крайней мере, один раз в год на обычной сессии. По просьбе любого Государства-члена и при согласии двух третей Государств-членов, Ассамблея собирается на внеочередной сессии [ст. 7 Акта].

Должность Председателя Ассамблеи занимает в течение одногодичного периода Глава одного из государств-членов или правительств, избранный после консультаций между Государствами-членами.

В целях обеспечения полного и всестороннего участия африканских народов в развитии и экономической интеграции континента, Акт предусматривает создание Панафриканского Парламента, который и был учрежден в 2004 году. Со временем Парламент должен стать главным законодательным учреждением континента. Он состоит из 275 представителей от 55 государств-членов Союза. Каждое государство-член должно присылать 5 назначенных или выбранных депутатов. В Парламенте должны быть представлены основные политические партии и движения, а также не менее одна представительница-депутат женского пола.

Полномочия и функции Панафриканского Парламента определяются в соответствующем протоколе. До сих пор данный орган играет лишь консультативную роль.

Исполнительный Совет состоит из Министров иностранных дел или других министров, или представителей власти, которые назначены правительствами Государств-членов. Данный орган координирует и принимает решения относительно политики в областях общих интересов Государств-членов, включая следующие:

- внешняя торговля, энергетика, промышленность и минеральные ресурсы;
- продовольствие, сельскохозяйственные и животные ресурсы, производство скота и лесоводство;
- водные ресурсы и ирригация;
- защита окружающей среды, гуманитарная акция и отклик, и помощь при бедствии;
- транспорт и коммуникации;
- страхование;

- образование, культура, здоровье и развитие людских ресурсов;
- наука и техника;
- гражданство, постоянное проживание и вопросы иммиграции;
- социальное обеспечение, включая определение политики охраны материнства и детства, а также политики, касающейся получивших увечье и инвалидов.
- учреждение системы африканских наград, медалей и премий.

Исполнительный Совет ответственен перед Ассамблеей. Он рассматривает касающиеся его вопросы и следит за выполнением политики, определенной Ассамблеей. Как и Ассамблея, Исполнительный Совет может делегировать любое из его полномочий и функций, упомянутых в предыдущем параграфе, Специализированному Техническому Комитету, учрежденному в соответствии со Статьей 14 Акта.

Исполнительный Совет принимает свои решения консенсусом или, при не достижении такового, большинством в две трети от числа Государств-членов Союза. Однако, процедурные вопросы, включая вопрос того, является ли он процедурным или нет, решается простым большинством. Две трети общего членства Союза формирует кворум на любой встрече Исполнительного Совета.

Исполнительный Совет собирается, по крайней мере, два раза в год на обычные сессии. Он также собирается на внеочередную сессию по просьбе любого Государства-члена и при согласии двух третей всех Государств-членов принимает собственные Правила процедуры.

Комиссия Союза состоит из Председателя, который является президентом, его или ее заместителя, который играет роль вице-президента, и членов комиссии — комиссаров. Численный состав комиссаров — 8 человек.

Каждый комиссар занимает определенную должность:

- комиссар по делам мира и безопасности;
- комиссар по политическим делам;
- комиссар по социальным вопросам;
- комиссар по развитию сельских районов;
- комиссар по вопросам инфраструктуры;
- комиссар по делам энергетики и транспорта;
- комиссар по вопросам отдела кадров;
- комиссар по научному исследованию.

Комиссары являются должностными лицами Союза со сроком деятельности 4 года. Каждый комиссар управляет своим отделом. Им оказывает содействие персонал, необходимый для нормального функционирования комиссии. В составе комиссий работает около 400 лиц. Существуют также внешние представители Союза (послы), которые играют роль наблюдателей в Брюсселе при Европейском Союзе, в Женеве и Нью-Йорке при ООН, и в Каире при Лиге Арабских государств.

Устав предшественницы Африканского союза — Организации африканского единства — предусматривал создание Комиссии по посредничеству, примирению и арбитражу для реализации цели мирного разрешения споров между государствами-членами (Ст. 19 Устава Организации африканского единства в Приложении). Учредительный акт Африканского союза предусмотрел создание судебного органа — буквально «Суда справедливости Союза», Статут которого планировалось определить отдельным протоколом [ст. 18 Акта].

Государства Африки приняли два Протокола о создании двух судебных органов: Африканского суда прав человека и народов (принят в 1998 году, вступил в силу в 2004 году) и

Суда (буквально «Суда справедливости») Африканского союза (принят в 2003 году, вступил в силу в 2009 году). На основе еще одного Протокола, принятого в 2008 году в Шарм-эль-Шейхе, два судебных органа должны быть объединены в один — Африканский суд справедливости и прав человека. Этим же Протоколом, который должен вступить в силу после 15 ратификаций, утвержден и Статут суда. Таким образом, в перспективе Африканский суд справедливости и прав человека должен совместить функции главного судебного органа международной организации и международного суда по правам человека в рамках этой организации.

Согласно п.1 ст.3 Приложения к Статуту африканского суда справедливости и прав человека, Африканский суд состоит из 16 судей — граждан государств-участниц. Они избираются Исполнительным советом, а затем назначаются Ассамблеей Союза. Исполнительный совет, состоящий из министров иностранных дел или других министров либо представителей власти, назначенных правительствами государств-членов, избирает судей (см. статью 10 Учредительного акта Африканского союза), а затем Ассамблея — верховный орган Союза, состоящий из глав государств и правительств или их представителей, — назначает избранных судей Африканского суда (См. статью 6 Учредительного акта Африканского союза).

В целях проведения выборов составляются два списка кандидатов в алфавитном порядке: один (список A) включает имена кандидатов, имеющих признанную компетенцию и опыт в международном праве, другой (список B) — имена кандидатов, обладающих признанной компетенцией и опытом в сфере права прав человека. На первых выборах должны быть избраны 8 судей из первого списка и 8 судей — из второго. Выборы должны быть организованы таким образом, чтобы сохранить неизменной пропорцию судей, избранных по двум спискам. Важно отметить то, что в состав суда не могут быть избраны два кандидата от одного и того же государства. В противном случае избирается самый старший из кандидатов.

Суд Союза является главным судебным органом Африканского союза и имеет собственную предметную юрисдикцию/компетенцию. Предметная юрисдикция Африканского суда включает все дела и все правовые споры, переданные ему в соответствии с этим Статутом, которые касаются:

- толкования и применения Учредительного акта;
- толкования, применения или действительности других договоров Союза и всех вспомогательных правовых актов, принятых в рамках Союза или Организации африканского единства;
- толкования и применения Африканской хартии, Хартии прав и благополучия ребенка,
 Протокола к Африканской хартии о правах человека и народов о правах женщин в Африке или любого другого касающегося прав человека правового документа, ратифицированного заинтересованными государствами-участниками;
- любого вопроса международного права;
- всех актов, решений, правил и директив органов Союза;
- всех вопросов, специально предусмотренных любыми другими соглашениями, которые государства-участники могут заключить между собой или с Союзом и которые предоставляют Суду юрисдикцию;
- существования любого факта, который, если он будет установлен, будет представлять собой нарушение любого обязательства перед государством-участником или перед Союзом;
- характера или размера возмещения вреда за нарушение международного обязательства.
 Комиссия африканского союза по международному праву была создана в 2010 году на

основе ст. 14 Устава. Она является независимым консультативным органом, который играет совещательную роль. Комиссия имеет также научную функцию.

Ее основная цель заключается в том, чтобы выступать для всего континента органом интеграции в политической и юридической сферах. Она должна также способствовать гармонизации различных правовых систем государств-членов Союза с целью проведения дальнейшей общей кодификации. Комиссия является местом, где пересекаются международное право и различные правовые системы государств-членов. Таким образом, деятельность комиссии направлена на разрешение с помощью научно обоснованного подхода возникающих юридических конфликтов. Поэтому существуют научные отношения между комиссией и комитетом международного права при ООН.

Африканский союз тесно сотрудничает с региональными межправительственными организациями и отдельными государствами-партнерами.

В частности, стратегическое партнерство АС и ЕС является официальным каналом, через которого АС и ЕС осуществляют свое взаимодействие. Сотрудничество этих институтов основано на соглашении о партнерстве, которое было подписано в 2007 на саммите глав государств и правительствами ЕС и Африки. Они определяют совместную дорожную карту на основе соглашения.

Партнерство AC и EC отражает желание обоих сторон работать вместе. Основными целями, которого являются:

- подчеркнуть и укрепить политические отношения между АС и ЕС и совместно решать общие и глобальные проблемы, такие как экологические проблемы, защита природу, обеспечение мира и порядка. Тогда АС и ЕС вместе окажут большое влияние на международной сфере;
- расширять и развивать общую кооперацию, в новых перспективных сферах имеющую для обеих сторон общий интерес. Эти сферы: управление и права человека, торговля и региональная интеграция, энергия, изменение климата, иммиграция, мобильность, занятость или наука, информационные и коммуникационные технологии, а также применение космической техники;
- облегчать и поощрять на широкой основе и широкие интересы людей партнерства путем обеспечения эффективного участия гражданского общества и частного сектора, а также обеспечивая прямые выгоды для африканских и европейских граждан.

Среди давних и дружеских партнеров АС традиционно выделяется Российская Федерация.

В последние время Россия вновь активизирует африканское направление своей глобальной политики. Главными сдвигами здесь стали успешные проекты российского бизнеса и целый пакет торгово-экономических межгосударственных соглашений, которые позволили расширить экономического сотрудничество с африканскими государствами. Было обновление договорноправовой базы российско-африканских отношений. Так за последние пять лет были подписаны соглашения об экономическом сотрудничестве с Эфиопией, ЮАР, Ганой, Анголой, Намибией, соглашения о культурном и научном сотрудничестве с Ботсваной, Ганой, соглашения о взаимной защите капиталовложений с Эфиопией, Ливией, Египтом, ЮАР и т.д.

Россия активно участвует в поисках решений большинства африканских проблем, которые обсуждаются членами Организации Объединенных Наций в ходе Генассамблей и в Совете Безопасности. Россия получила статус наблюдателя в Организации Африканского Союза и вносит посильный вклад в развитие ее деятельности. Руководители МИД РФ, курирующие африканское направление внешней политики страны, проводят регулярные политические

консультации со своими африканскими коллегами.

Весьма важной сферой взаимодействия между министерствами иностранных дел России и африканских государств является модернизация и совершенствование правовой основы торгово-экономического сотрудничества. Поэтому МИД РФ совместно с коллегами в странах Африки, проводит систематическую работу по подготовке к подписанию проектов соглашений о поощрении и защите инвестиций, протоколов о сотрудничестве в области науки и образования, медицины и здравоохранения, культуры и искусства.

Заключение

Создание Африканского Союза означает безусловный шаг вперед в развитии идеи и практики африканской интеграции и может способствовать выработке государствами континента единой позиции перед лицом глобальных вызовов современности. Руководители Африки, понимая важность и неизбежность интеграции, активно ее осуществляют на региональном уровне, как в политической, так и экономической, и особенно юридической сферах через объединение усилий в рамках региональной универсальной организации.

Библиография

- 1. Учредительный акт Африканского Союза. URL: https://docs.cntd.ru/
- 2. Елагина А.С. Доктринальные основания прав личности в международном праве: поиск новой парадигмы // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 9А. С. 282-287.
- 3. Елагина А.С. Согласительные процедуры при распределении полномочий между федеральными и региональными уровнями власти: опыт США // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 12A. С. 137-143.
- 4. Le Gouriellec S. Géopolitique de l'Afrique. Presses Univaisiteres de France, 2022. P. 7-8.
- 5. Grigorescu A. Transparency of intergovernmental organizations: The roles of member states, international bureaucracies and nongovernmental organizations //International Studies Quarterly. − 2007. − T. 51. − №. 3. − C. 625-648.
- 6. Johnson T., Urpelainen J. International bureaucrats and the formation of intergovernmental organizations: Institutional design discretion sweetens the pot //International Organization. − 2014. − T. 68. − №. 1. − C. 177-209.
- 7. Vabulas F. The importance of informal intergovernmental organizations //The Oxford Handbook of Global Policy and Transnational Administration. Oxford University Press, 2019. C. 401.
- 8. Lupu Y., Greenhill B. The networked peace: Intergovernmental organizations and international conflict //Journal of Peace Research. −2017. −T. 54. −№. 6. −C. 833-848.
- 9. Groulier C., Tordjman S. Intergovernmental organizations //Global diplomacy: An introduction to theory and practice. 2020. C. 139-153.
- 10. Johnson T. Guilt by association: The link between states' influence and the legitimacy of intergovernmental organizations //The Review of International Organizations. 2011. T. 6. C. 57-84.

Regionalization of international organizations as a trend in the development of modern international legal relations

Elena V. Saunina

PhD in Law.

Associate Professor of the Department of International and European Law, National Research Nizhny Novgorod State University, 603950, 23, Gagarina ave., Nizhny Novgorod, Russian Federation; e-mail: saounina@mail.ru

Abstract

The main objectives of this study will be to analyze the development of regional organizations and their impact on modern international law and international relations. The object of study is the regional international organization of the African Union, the stages of its formation, composition, areas of activity. The creation of the African Union and of the African Peace and Security Architecture in 2003 symbolised an African ambition in terms of security and collective defence which followed the inaction of the Organisation of African Unity in the face of the conflicts in Liberia, Sierra Leone and the Great Lakes (Zaire, Rwanda and Burundi). Twenty years after the adoption of the Constitutive Act of the African Union, the state of affairs of this African ambition for collective security raises many questions. Indeed, the nature of instability on the African continent has changed significantly with the advent of terrorist insurgencies and new forms of challenges related to internal governance. The question therefore arises about the adequacy of the above-mentioned normative framework and the different instruments. Beyond the normative framework and related instruments, the main question has to do with the conception of security in Africa. The thesis defended by this article is that the African Peace and Security Architecture, initially conceived on the premise of human security, is gradually sliding towards a more traditional conception of security.

For citation

Saunina E.V. (2023) Regionalizatsiya mezhdunarodnykh organizatsii kak tendentsiya razvitiya sovremennykh mezhdunarodno-pravovykh otnoshenii [Regionalization of international organizations as a trend in the development of modern international legal relations]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (9A), pp. 495-505. DOI: 10.34670/AR.2023.41.37.064

Keywords

International law, international relations, international intergovernmental organizations, African Union, Organization of African Unity (OAU), Constitutive Act of the African Union, international integration, regional integration.

References

- 1. Le Gouriellec S. (2022) Géopolitique de l'Afrique. Presses Univaisiteres de France.
- 2. *Uchreditel'nyi akt Afrikanskogo Soyuza* [Constitutive Act of the African Union]. Available at: https://docs.cntd.ru/ [Accessed 10/10/2023]
- 3. Elagina A.S. (2018) Doktrinal'nyye osnovaniya prav lichnosti v mezhdunarodnom prave: poisk novoy paradigmy [Doctrinal foundations of individual rights in international law: the search for a new paradigm]. Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava [Matters of Russian and International Law], 8 (9A), pp. 282-287.
- 4. Elagina A.S. (2018). Soglasitel'nyye protsedury pri raspredelenii polnomochiy mezhdu federal'nymi i regional'nymi urovnyami vlasti: opyt SSHA[Conciliation procedures in the distribution of powers between the federal and regional levels of government: the US experience] Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava [Matters of Russian and International Law], 8 (12A), pp. 137-143.
- 5. Grigorescu, A. (2007). Transparency of intergovernmental organizations: The roles of member states, international bureaucracies and nongovernmental organizations. International Studies Quarterly, 51(3), 625-648.
- 6. Johnson, T., & Urpelainen, J. (2014). International bureaucrats and the formation of intergovernmental organizations: Institutional design discretion sweetens the pot. International Organization, 68(1), 177-209.
- 7. Vabulas, F. (2019). The importance of informal intergovernmental organizations. In The Oxford Handbook of Global Policy and Transnational Administration (p. 401). Oxford University Press.
- 8. Lupu, Y., & Greenhill, B. (2017). The networked peace: Intergovernmental organizations and international conflict. Journal of Peace Research, 54(6), 833-848.

9.	Groulier,	C., &	: Tordjman,	, S. (2020).	Intergovernmental	organizations.	Global	diplomacy:	An introduction	to theory	and
	practice,	139-	153.								

^{10.} Johnson, T. (2011). Guilt by association: The link between states' influence and the legitimacy of intergovernmental organizations. The Review of International Organizations, 6, 57-84.